

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Правовые основы регулирования сотрудничества Государства Израиль и Российской Федерации по вопросам выдачи преступников

Научный руководитель – Трикоз Елена Николаевна

Редина Валерия Всеволодовна

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: lerusya877@gmail.com

Процедура выдачи преступников из Государства Израиль производится согласно Закону о выдаче от 1954 г. (ивр. “חוק הַחֲסָגָרָה - 1954”) и Правилам о выдаче от 1970 г. (ивр. “תקנות החסגרה-1970”), в которых отражены наиболее важные положения данной процедуры. Так, в соответствии с п. «бэт» ст. 2 Закона о выдаче, не подлежат выдаче: 1) лица, которые обвиняются в совершении политических и военных преступлений; 2) разыскиваемые лица, которые могут быть дискриминированы по расовому или религиозному принципу в стране, подающей запрос на выдачу. Процедура выдачи не может производиться после истечения срока давности преступления, либо если выдача может нанести ущерб государственному регулированию или жизненно важным интересам Государства Израиль, а также если преступник предстал перед судом в Израиле и был оправдан или ему было назначено наказание. В ст. 16 предусмотрено, что если в запрашивающем государстве преступник будет обязан понести наказание в виде смертной казни, то выдача будет возможна только при условии, что такое государство не наложит на лицо наказание в виде смертной казни и изменит меры пресечения на более мягкие [4].

Не менее важным является и то, что согласно Закону, процедура выдачи является правомерной только при наличии соглашения между сторонами, многостороннего или двустороннего. К первой категории относится Европейская конвенция о выдаче 1957 г., (Израиль присоединился к ней в 1967 г.), в рамках которой регулируются не только общие вопросы, но и находят отражение некоторые неоднозначные вопросы, например, выдача третьему государству и конкурирующие запросы [3]. Говоря о двусторонних соглашениях о выдаче, стоит отметить, что Государство Израиль заключило подобные соглашения с Великобританией, США, Францией, Нидерландами, ЮАР и некоторыми другими странами.

Согласно национальному законодательству Государства Израиль, а также положениям двусторонних договоров о выдаче (например, в соответствии со ст. 10 Соглашения о выдаче между США и Израилем 1962 г. (англ. “Israel and United States of America. Convention on extradition”) можно проследить стандартную процедуру выдачи преступника. Такая процедура предполагает предъявления запроса о выдаче преступника от Генерального прокурора запрашивающего государства на имя Министра юстиции Израиля. Арест обвиняемого может производиться вне зависимости от получения разрешения на выдачу, исключения составляют лишь ситуации, когда подозреваемый может скрыться. В таком случае арест необходимо производить непосредственно до получения разрешения на выдачу. При отсутствии сдерживающих факторов и с одобрения Министра юстиции решения о выдаче, в течение 60 дней запрашивающее государство должно вывезти преступника из Израиля и перевести его в свою юрисдикцию (при наличии обстоятельств, затрудняющих транспортировку обвиняемого к месту отбывания наказания, возможно увеличение данного срока) [4; 8].

Применительно к странам постсоветского пространства и во взаимоотношениях с РФ вопросы выдачи регулируются только на основе многосторонней Европейской конвенции о выдаче, к которой наша страна присоединилась в 2000 г. Несмотря на отсутствие двустороннего соглашения, сотрудничество двух государств по вопросам выдачи происходит через национальные надзорные органы. Так, в 2017 г. Генеральная прокуратура РФ и Государственная прокуратура Израиля (ивр. “праклитут хамедина”), подотчетная Министерству юстиции, подписали меморандум о прямых контактах сотрудничества между двумя ведомствами, в котором также предусмотрено межведомственное взаимодействие по вопросам выдачи (ст. 2) [5]. Кроме того, партнерство стран может проходить опосредованно, через Международную организацию уголовной полиции (Интерпол). В Государстве Израиль Департамент по международным делам поддерживает контакты с подобными департаментами других стран, а также с национальными правоохранительными органами, включая подразделения по расследованию и уголовному преследованию и подразделение Интерпола в полиции Израиля.

Источники и литература

- 1) Волеводз А.Г. К вопросу о сущности и содержании международного сотрудничества в борьбе с преступностью // Международное уголовное право и международная юстиция. 2009. No 1. С. 11–20.
- 2) Gouldman M.D. Extradition from Israel // Michigan Journal of International Law. 1983. Vol. 4. P. 173. URL: <https://repository.law.umich.edu/mjil/vol4/iss1/9>.
- 3) Европейская конвенция об экстрадиции от 1957 г. // Электронный ресурс. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1902174>.
- 4) Закон о выдаче от 1954 г. // Электронный ресурс. URL: https://www.nevo.co.il/law_html/law01/109_001.htm#Seif5.
- 5) Меморандум о сотрудничестве между Генеральной прокуратурой Российской Федерации и Министерством юстиции Государства Израиль от 2017 г. // Электронный ресурс. URL: <https://base.garant.ru/405715041/>.
- 6) Постановление о выдаче от 1970 г. // Электронный ресурс. URL: https://www.nevo.co.il/law_html/law01/109_004.htm#Seif15.
- 7) Сафаров Н.А. Экстрадиция в международном уголовном праве: проблемы теории и практики // Электронный ресурс. URL: <https://www.dissercat.com/content/ekstraditsiya-v-mezhdunarodnom-ugolovnom-prave-problemy-teorii-i-praktiki>.
- 8) Соглашения о выдаче между США и Государством Израиль от 1962 г. // Электронный ресурс. URL: <https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%20484/volume-484-I-7038-English.pdf>.